

VEASE EL PROSPECTO EN LA CUARTA PLANA.

Impresiones del día.

ALTAS MERCEDES.—España no podía permanecer indiferente ante los servicios prestados por un ilustre general, de singulares dotes, de eminentes merecimientos, cuyo nombre figurará entre los más gloriosos de la historia patria.

Gemía el país postrado á sus desgracias, pobre y sumido en dos desastrosas guerras; el ejército no tenía un lema en su bandera; el trono había sido derrocado al empuje de un movimiento revolucionario, que prometiendo regenerar la nación, la había extraviado por derroteros peligrosos.

La administración, la Hacienda, el orden público, los más caros intereses, oscilaban á merced de contrarios vientos; la esperanza de mejores días había dejado plaza al dolor por tantas desventuras.

Entonces se reveló al pueblo español como uno de sus más preclaros hijos el bizarro general Martínez Campos; el hombre de Sagunto, iniciador de la restauración monárquica, preparó á España un porvenir fecundo en prosperidades.

A su esfuerzo se debe el término de la guerra civil; él ha sido también el caudillo que ha dominado la rebeldía de los insurgentes cubanos, haciendo flotar de nuevo respetado y victorioso el pabellón de España allí donde lo implantó el genio de Colón.

La historia del general Martínez Campos en estos últimos tiempos es la historia de los triunfos de la libertad y de la patria.

El Gobierno de S. M. le ha investido, según real disposición que hoy aparece en el periódico oficial, con el collar de la distinguida orden del Toison de oro. Nada más justo. Los españoles todos aplauden seguramente tan merecida recompensa.

También el activo general Jovellar ha sido elevado, por premio de sus servicios, al grado supremo de la jerarquía militar, capitán general de ejército.

Satisfacción inmensa nos produce ver que el país reconoce y premia con altas mercedes los elevados servicios de los pacificadores de España.

LOS MEJORES TIMBRES.—Antelotriunfos que como orador y estadista consigue bizarramente el Sr. Cánovas del Castillo, cuyos altos merecimientos nadie puede poner en duda, hay quien pierde el tiempo de una manera lamentable inquiriendo si el origen del actual presidente del Consejo de ministros es más ó menos humilde.

El Sr. Cánovas del Castillo, que debe á sus reconocidos talentos la posición que goza, puede alegar con noble orgullo que es su rango el de los hombres eminentes.

Y al lado de los timbres de la inteligencia, ¿qué significan los timbres de la cuna?

SE CONTINUARÁ.—La interpelación sobre los sucesos de Manresa servirá nuevamente de pretexto para provocar el debate político iniciado el sábado último en el Congreso.

Y decimos político, porque ya es cosa corriente calificar así todo ese barullo de gritos, interjecciones, dimes y diretes, que suele servir de provechoso entretenimiento á algunos señores.

Si el debate se formaliza (no hay medio de escribir con propiedad en ciertas materias), hablarán en pro de la interpelación los Sres. Leon y Castillo, Romero Ortiz y Alonso Martínez, quienes consumirán los tres turnos, usando de la palabra para alusiones personales el Sr. Sagasta y los más importantes oradores de las minorías.

El Sr. Alonso Martínez explicará las causas que le obligaron á separarse de la mayoría y los motivos que tuvo para apoyar la política del Gobierno mientras se redactó la Constitución de 1876.

Resumen: unos cuantos discursos más y unas cuantas esperanzas menos. Si todos nuestros males se remediaran con frases elocuentes, sería España la nación más feliz del universo.

MODERADOS.—Lo estuvieron mucho los que se reunieron ayer en casa del señor conde de Puñonrostro.

Acordaron en primer lugar reconocer la necesidad de adquirir más vigor. Es lo primero que se le ocurriría á un resucitado, dirá *El Solfeo*.

Después convinieron en declarar que

estaban perfectamente unidos y de acuerdo en toda clase de asuntos.

El Sr. Moyano, rectificando una vez más las noticias de *El Mundo Político* referentes á su persona, no asistió á la junta.

Los Sres. Gutierrez de la Vega y Gil Osorio están comisionados para volver al buen camino á la oveja descarriada. Algunos creen que el buen pastor es Moyano, y la verdaderamente descarriada es la junta.

Acordóse, por último, adoptar en todos los casos, cualesquiera que sean las circunstancias, una conducta conforme con los antecedentes y con la historia del antiguo partido moderado.

De manera que para los moderados la política del pasado es la política del porvenir.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 1.055.410 rs. por 2.055 imposiciones, y se devolvieron 601.470, á solicitud de 293 imponentes, 142 de ellos por saldo.

Anoche hubo iluminaciones y música en la calle del 7 de Julio, con motivo del aniversario de la memorable batalla denominada de las Platerías.

El 15 de Agosto trabajarán probablemente en Jaén Angel Pastor y otro espada.

Ayer á las cuatro y media falleció en Huelva el Sr. D. Miguel Bethencourt, gobernador de aquella provincia.

En el barrio de Salamanca le estafaron ayer á una mujer unos dos mil reales.

El 14 del actual se dará en Sevilla una gran corrida de toros, en la que matará Cara-ancha y otro diestro; pues Angel Pastor, que era el designado y á quien tenía interés por ver el público sevillano, no podrá torear hasta el día 25, que lo efectuará en la plaza de Andújar.

Los generales Jovellar y Prendergast llegaron ayer á San Lorenzo y fueron recibidos en audiencia por S. M.

Anoche no se hicieron operaciones en el bolsín.

En la próxima corrida que ha de verificarse en la plaza de Madrid se lidiarán probablemente toros de Vera-gua.

En el próximo correo se embarcará probablemente para la Habana el señor Cancio Villamil.

A las ocho de la noche regresó del Escorial el presidente del Consejo de Ministros.

Ayer fué entregada á su familia una joven que se había fugado de la casa paterna.

El martes 9 del corriente celebrará en la plaza de los Campos Eliseos una corrida á puerta cerrada la sociedad taurina de Madrid, que preside el señor duque de Medinaceli.

No negaremos seguramente los notables y útiles adelantos que honran mucho al siglo XIX; en cambio no se nos negará, con razón al menos, que es aquel el siglo de las aberraciones.

Dos sociedades, según se asegura, se han instalado recientemente: la primera se propone ejercitarse en las lidias taurinas, bajo el nombre: *La fiesta popular*.

La segunda lleva por título *Cúchares*, y quedan explicados su objeto y sus propósitos.

Dícese que se activa el expediente en curso para llevar á la práctica el proyecto de erección de un cuartel de artillería en la capital de Cuba.

Parece que resulta problemático el paradero de los 7.000 duros que encerraba en su seno la balandra *Dolores*, que naufragó cerca de Dénia.

Han quedado presos el patron y tripulantes de un falucho que recibió á su bordo á los naufragos.

Según las últimas noticias de Filadelfia, los indios insurrectos han reunido fuerzas relativamente colosales, puesto que han tomado las mejores posiciones estratégicas, sirviéndose hábilmente de los accidentes del terreno.

El gobierno solamente puede oponer 1.300 hombres, á más de 8.000 indios.

Es inexplicable el pánico que reina en todos los puntos dominados por los indios insurrectos.

Los pacíficos colonos abandonan sus haciendas á merced de los merodeadores, y los que se han refugiado en el fuerte Harney, Oregon meridional, huyendo de Scilla, han chocado con Caribdis. El fuerte está defendido por 37 soldados y le atacan 780 insurrectos.

Los ahorros de S. M. la reina doña Mercedes (q. e. g. e.) se repartirán entre los pobres.

Esta disposición está seguramente

de acuerdo con la voluntad de la malograda é inolvidable señora, predestinada, como toda alma predilecta, para ser útil á los pobres en vida y en muerte.

—Suma y sigue... puede muy bien decirse, al tratar de los siniestros que tan frecuentemente se repiten en los ferro-carriles.

Antes se soportaba el temor de un descarrilamiento ó un choque, en compensación de la seguridad que se tenía de no ser despojado.

Al paso que vamos, para viajar habrá que recurrir al ferro-carril de los vencesjos.

—Esta mañana ha llegado á Madrid el general Jovellar.

Según nos aseguran, ha conferenciado largamente con el general Letona.

—Ayer comió con S. M. el Rey en el Escorial el general Jovellar.

Entre las varias personas que acudieron ayer al real sitio de San Lorenzo á visitar al Sr. Jovellar, se nos cita al general Terreros.

—Los ministros de Estado y de Fomento fueron anoche á la estación del Norte á recibir al presidente del Consejo de Ministros, y en la misma estación celebraron una breve conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo.

—Parece que el capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Primo de Rivera, ha pedido licencia para el extranjero.

—Hemos visto dos cartas de Marchena, y en la una se da por terminado el conflicto que la cuestión de consumos suscitó en aquella ciudad, al paso que en la otra se habla de nuevas complicaciones.

A Marchena le corresponden 32.000 duros de cupo, y en la junta celebrada con el subgobernador se acordó que se llenase dicho cupo por reparto; pero según la carta segunda, se desestimó este acuerdo, apareciendo en plenas funciones cajones y dependientes.

Y esto no gusta á los vecinos de Marchena.

—SS. AA. las infantas, hermanas de S. M. el Rey, saldrán en breve para el Escorial, donde permanecerá la real familia hasta fines de Julio.

—No es cierto que haya epidemia de viruelas en el Escorial. En los últimos diez días sólo ha habido cuatro casos, de personas llegadas al Real Sitio desde Madrid.

—Midhat-Pachá ha llegado á Paris, donde se propone pasar una parte del verano.

—En el tren correo de Andalucía salió anoche el embajador de Alemania en Lisboa.

—El concejal Sr. Lopez y Lopez, teniente alcalde del distrito de Palacio, ha girado esta mañana una visita á su distrito, decomisando cuantos alimentos ha encontrado en mal estado y tirándolos á las alcantarillas.

—En el correo de Andalucía ha llegado el Excmo. señor intendente don Antonio Belmonte.

Han salido la condesa de Campo Alange, marqués de San Saturnino y de Villa-Campo.

—Anoche á las diez, en la calle de Atocha, un hombre del pueblo subió en el tranvía, coche número 15, y al exigirle el cobrador el pago, le contestó que él pagaba en aquella moneda, la cual fué darle al cobrador, que lo es el núm. 19, un fuerte bofetón que lo tiró al suelo; de cuyas resultas la cartería de la recaudación abrió la boca y empezó á escupir plata y calderilla, y el público empezó á recoger el fruto, resultando 12 pesetas y céntimos de menos al cobrador, después de hecha la liquidación. El agresor fué entregado al juez municipal del distrito del Hospital.

—No tenemos aún noticias del resultado de las elecciones que se habrán verificado ayer en 22 distritos de Francia. Los republicanos tenían por seguro el triunfo en más de la mitad, ofreciendo solo serias dudas los de Saint-Giron (Ariège), Bazas (Gironde), y Cambrai (Nord), cuyos candidatos monárquicos son Saint-Paul, David y Amigues.

—En la línea del Mediodía, en el sitio llamado Via de los Belgas, fué cogido por las ruedas de un wagon esta mañana á las siete un operario de los muelles, el cual quedó cadáver á los pocos momentos.

—En las inmediaciones del puente de Segovia le fueron robados ayer á un forastero, por el procedimiento llamado de *lino*, 146 reales y un reloj de plata.

—Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica á D. Calixto Varela.

—Anuncia *El Solfeo* que pronto cambiará aquel nombre por el de *La Unión*, abandonando el género festivo.

Es aquel, en efecto, difícil de sostener durante largo tiempo.

—El señor director de Ingenieros se dispone á girar una visita á varios puntos de la Península, acompañado de una comisión facultativa, cuyo nombramiento está propuesto.

TELEGRAMAS.

Paris 7.

El periódico el *Temps*, en su número de esta tarde, dice que después de firmarse el tratado de Berlin, el gobierno turco hará una emisión del 3 por 100 amortizable.

El mismo diario publica un despacho de Berlin, diciendo que allí hay la convicción de que Turquía, á pesar de los grandes desastres que le ha ocasionado la guerra, y de los enormes gastos que ésta le ha originado, podrá pagar á sus acreedores un interés de un medio por 100, comprendiendo la capitalización de los intereses atrasados que no han sido satisfechos.

Paris 7.

Informes que llegaron de Tánger ayer dicen que hasta ahora no se ha confirmado el rumor que ha corrido acerca de la muerte del emperador de Marruecos.

Londres 7.

Dos fragatas acorazadas inglesas han llegado á las aguas de la isla de Chipre.

Berlin 7.

La prensa rusa continúa atacando con mucha dureza al gobierno inglés por la conducta que está siguiendo en el Congreso.

Sostienen que la causa de la civilización está interesada en que Batum quede para siempre en poder de Rusia, con lo cual se conseguirá poner término al tráfico de esclavos, á que se dedican aún los lazes. Añade que, á pesar de solicitar éstos el protectorado de Inglaterra, no es verosímil que esta potencia se atreva á concederle de ningún modo.

Nueva-York 8.

Las noticias de la guerra contra los indios son gravísimas en el interior de los Estados-Unidos.

Los indios han tomado la ofensiva, habiendo emprendido una marcha hacia el Norte.

Una fuerte columna de indios, provistos de buen armamento moderno, están operando un movimiento para pasar los límites del territorio de Colombia.

Corre el rumor de que el enemigo tiene cercada á Bayou City.—*Fabra.*

Vienna 8.

Los periódicos hacen una viva oposición á las pretensiones de Inglaterra sobre la isla de Creta.

La actitud de la prensa francesa contra el Congreso europeo es muy criticada por los periódicos austriacos.

Paris 8.

Las impresiones son menos favorables. El descontento de la Puerta y de los pequeños Estados y las divergencias anglo-rusas concernientes á Batoum preocupan á los centros diplomáticos.

Los trabajos del Congreso son ahora más laboriosos por las dificultades que van apareciendo.

Se duda que pueda someterse á la Puerta conforme á los acuerdos del Congreso, sin emplear otros medios más eficaces.

Roma 8.

Las relaciones con el gobierno alemán han vuelto á interrumpirse, creyendo el Vaticano que la conducta de aquél no se ajusta completamente á las proposiciones de la Santa Sede.—*Agencia Española.*

Paris 8.

El resultado definitivo de las 22 elecciones de diputados para cubrir vacantes por fallecimientos y por invalidación de actos, es el siguiente: Han resultado elegidos 17 republicanos y tres conservadores, habiendo dos empates.

Londres 8.

El periódico el *Daily Telegraph*, en su edición de esta tarde, pretende saber que lord Beaconsfield anunciará hoy en la sesión del Congreso de Berlin que la reina de Inglaterra ha concluido con el sultan de Turquía un tratado defensivo, en virtud del cual Inglaterra se encargará por todos los medios posibles de proteger las fuerzas otomanas en el Asia Menor, recibiendo Inglaterra en cambio el derecho de ocupar la isla de Chipre.—*Fabra.*

Paris 8.

El príncipe de Bismark no oculta su descontento con la mayor parte de los

representantes del Congreso europeo. Su actividad se multiplica. Continúan las negociaciones directas entre la Puerta y el Austria sobre las provincias bosniacas.

Vienna 8.

Reina aquí cierto descontento, que perturba las buenas relaciones políticas. Se esperan nuevas peticiones de Inglaterra en las cuestiones secundarias.

Roma 8.

La actitud de Italia ha facilitado la paz, dicen los periódicos, y así lo ha declarado también el príncipe de Bismark. La opinión en Roma, sin embargo, está descontenta, creyendo al gobierno falta de energía en la defensa de sus intereses en el Adriático.—*Agencia Española.*

Esta tarde ha ocurrido un desagradable incidente en el salón de conferencias del Congreso entre un diputado y un periodista.

—Decíase esta tarde en el Congreso que si el gobernador de Barcelona, señor Aldecoa, no presenta la dimisión de su cargo, será relevado de él.

—Hoy han conferenciado con el señor Cánovas del Castillo á distintas horas varios de los ministros.

A las doce, el de la Guerra, que se retiró á la una.

A las doce y treinta, el general Jovellar, que á las dos aún no se había retirado.

A la una y cuarto el de Estado, y momentos después el de Gobernación, que se retiraron á pié á las dos menos diez minutos.

Y por último, á las dos menos cuarto el de Marina, que continuaba allí á las dos y media.

—Dáse gran importancia á la conferencia celebrada esta mañana por el general Jovellar con el presidente del Consejo de ministros.

—El general Jovellar fué recibido esta mañana en la estación del Norte, á su regreso del Escorial, por algunos ministros, autoridades civiles y amigos particulares.

—Mañana á primera hora se discutirá en el Congreso el tratado de comercio con Bélgica.

En esta discusión tomará parte en contra el diputado Sr. Verdugo.

Escos parlamentarios.

SENADO.—Después del despacho ordinario, ha preguntado el Sr. Montejó al ministro de la Gobernación si estaba conforme con el bando publicado por el gobernador de Barcelona relativo á la persecución de las partidas de bandoleros.

El Sr. Romero Robledo declaró que el bando se había publicado sin anuencia del Gobierno, y que éste no estaba conforme con el párrafo segundo del mencionado bando, y lo desaprueba.

Después dióse lectura de la ley sobre reemplazo del ejército y se aprueba el orden del día, quedando en el uso de la palabra el ministro de la Guerra.

CONGRESO.—Apuntes taquigráficos traducidos libremente.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Perez San Millán pidió varios datos al señor ministro de Hacienda.

El Sr. Castelar: Rumores abominables y calumniosos, dignos del más soberano desden, relativos á un suceso unánimemente sentido, han originado varias denuncias de periódicos. Si prescribe la acción para perseguir toda clase de delitos ¿por qué no ha de prescribir á las veinticuatro horas la acción para perseguir al periódico, relámpago de la inteligencia? No hubo secuestro de ejemplares y no puede haber denuncias.

El Gobierno quiere que pague la prensa las faltas de la fiscalía. El autor del delito queda así impune, y en cambio los inocentes cómplices, meros copiantes de sueltos, sufren condenas horribles.

¿Por qué no se observa igual conducta con la prensa ministerial que con la opositorista? Sobre todo igualdad ante la ley.

El señor ministro de la *Gobernación*: El decreto de imprenta no habla de prescripciones. Sobre ellas no puede decretar el Gobierno sin usurpar las facultades propias de los tribunales de justicia. Los secuestros de ejemplares son consecuencia de las denuncias. El asunto podrá tratarse ampliamente y resolverse al discutir la ley de imprenta.

Un constitucional: Que no se discutirá nunca.

El Sr. Balaguer (después de leer el bando del gobernador de Barcelona):

¿Tiene conocimiento de este bando el gobierno? ¿Se halla vigente la constitución en Cataluña? ¿No queda ésta infringida por el art. 2.º del bando?—El señor ministro de la *Gobernación*: El gobierno no tiene conocimiento oficial de ese documento. La Constitución rige en toda España. Si el bando es cierto, el Gobierno desaprueba en absoluto la conducta del gobernador de Barcelona.—El Sr. *Balaguer*: Felicito al Gobierno por ello.—El señor *Ministro*: Cumplimos con nuestro deber y no necesitamos felicitaciones.—El señor *Balaguer*: Gracias.—El señor *Ministro*: No hay de qué.—El Sr. *Balaguer*: De estas felicitaciones hay pocas.—El señor *Ministro*: Lo siento por las oposiciones. El Gobierno defiende y respeta siempre la ley.—El Sr. *Balaguer*: Lo veremos en el debate que os estamos preparando.—El señor *Ministro*: Lo veremos.

El Sr. *Groizard*: Queda demostrado que la ley de 17 de Abril de 1821 está vigente.—El señor *Presidente*: Faltan tres minutos para entrar en la orden del día.—El Sr. *Groizard*: Espero que hable el señor ministro de Gracia y Justicia.—El señor *Presidente*: También recuerdo al señor ministro que faltan tres minutos.—El señor *Ministro*: Voy a contestar a la pregunta que ha reproducido el Sr. *Groizard*.—El Sr. *Groizard*: Yo no he reproducido ninguna pregunta.—El señor *Ministro*: ¿No? Pues entonces me siento.

El señor *Presidente*: Orden del día.—El Sr. *Groizard*: He pedido la palabra.—El señor *Presidente*: No hay palabra.—El Sr. *Alonso Martínez*: Señor *Presidente*.—El señor *Presidente*: Orden.—El Sr. *Rico*: Quieren atropellarnos. (*Suena fuertemente la campanilla presidencial.*)

El Sr. *Rico*: Aquí se pretende ahogar la voz de un diputado de la nación...—El Sr. *Presidente*: ¡Orden! La primera hora de sesión es la única que puede dedicarse a preguntas. Los taquígrafos me han dicho que empezó la sesión a la una y media, y ya son las dos y media.—El Sr. *Alba*: Se equivocan los taquígrafos.—*Una voz*: Empezó a las dos menos cuarto.—*Otra*: A las dos y veinte.

(*Muchos diputados consultan su reloj: protestas en los bancos del centro: gritos e interrupciones.*)

Un momento de agitación y después calma completa; pocos diputados, poco público, un orador de escasa voz... ¿Para qué decir que siguió la discusión del presupuesto de ingresos? El Sr. Polo de Bernabé consumió el segundo turno en contra de la sección primera. ¡Pobre Sr. de Polo! se quedó en el salón hablando solo. Fué la concurrencia a conferenciar paulatinamente y hubo una conferencia... edificante, breve y contundente.

TERMOMETRO-LINARES.

CARETAS, 3.

Parte atmosférica de hoy.

Ocho de la mañana.....	24	grados.
Doce id.....	26	3 id.
Cuatro de la tarde.....	24	id.

COTIZACIÓN DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

FONDOS PUBLICOS.	ULTIMO PRECIO.	A.	B.
5 por 100 interior.....	43.30	»	»
Id. exterior.....	40.00	»	»
Residuos de 5 por 100 interior.....	45.50	»	»
Id. exterior.....	44.00	»	»
2 por 100 interior.....	28.50	»	»
Id. exterior.....	00.00	»	»
Títulos amortiz. del 2 por 100 interior.....	97.50	»	»
Capones atrasados de id. id.....	96.00	»	»
Id. id. exterior.....	106.00	»	»
Id. corrientes de id. interior.....	97 5/8	»	»
Id. id. exterior.....	106.00	»	»
Emp. de 175 millones-Primeras décimas	76.00	»	»
Id. id. novenas id.....	34.15	100	»
Id. id. residuos.....	34.50	50	»
Id. id. recibos.....	26.00	»	»
Capones de 3 por 100 interior de 1872.	75.00	»	»
Id. id. id. Enero 1873 a Julio 1874.....	60.00	»	»
Id. id. id. Enero 1875 a Julio 1877.....	34.20	30	»
Id. id. id. carp. de conversión en dichos cinco semestres, en títulos de 2 por 100	34.20	30	»
Id. id. id. Julio 1877 y Enero 1878.....	32.00	»	»
Id. id. id. Julio 1878.....	32.55	5	»
Id. id. exterior de 1872.....	65.00	»	»
Id. id. de Junio de 1873 a Junio 1874.....	54 1/2	»	»
Id. id. id. Diciembre 1874 a Dic. 1876.....	34.00	»	»
Id. id. id. Junio 1878.....	35.40	»	»
Billetes hipotecarios.....	100.50	»	»
Bonos del Tesoro.....	78.50	25	»
Id. segunda serie.....	00.00	»	»
Obligaciones Banco y Tesoro interior.....	94.50	»	40
Id. exterior.....	94.75	15	»
Acciones del Banco de España.....	223.25	»	»
Resguardos C. de D.....	00.00	»	»
Obligaciones sobre productos de A.....	93.40	»	»
Ferrocarriles de 2.000 rs.....	26.00	5	»
Id. de veinte mil.....	00.00	»	»
CAMBIOS.			
Oro viejo.....	3.30	»	8
Centenes de Isabel II.....	00.00	»	»
Id. modernos.....	00.65	»	»
Plata.....	00.15	»	»
Londres.....	48.45	»	»
Paris.....	5.04	1	»

El Campo.

El campo es el mejor de los padres. El nos da el oxígeno que alimenta nuestros pulmones, el fosfato de cal que compone nuestros huesos y el fósforo que anima nuestro cerebro. El sustenta todo nuestro organismo, renovándolo hasta el día en que la muerte lo hace desvanecerse en las infinitas transformaciones de la materia, mientras el espíritu vuela libre por las infinitas regiones del éter. Del campo sacó el primer hombre armas para exigir a los animales que le dieran carne para sustentarse y pieles para vestirse; de sus bosques sale la madera del esquife que domina las ondas y descubre un mundo; de sus entrañas el hierro y el platino que encadena el rayo. Si, pues, el campo lleva en sí mismo elementos para satisfacer todas las necesidades del hombre, su mayor ó menor fecundidad harán a un pueblo más ó menos rico, y las condiciones topográficas y climatológicas influirán en que los habitantes de un país sean fuertes, ligeros, valientes ó pusilánimes. Con razón ha dicho Rousseau: «El campo hace el país: la gente del campo hace la nación.» España debía preocuparse más del campo que ningún otro pueblo de Europa, porque en el campo tiene esencialmente su porvenir y su futura grandeza. Tener ó no caminos es cuestión de vida ó muerte para el campo; los caminos son las venas y arterias de la nación por donde debe circular toda la savia vital del país, llevando a las ciudades los frutos de los campos, y a éstos la civilización y cultura de los grandes centros; un pueblo que ame con energía su vida se dotará rápidamente de caminos y no pondrá nunca trabas a la circulación, no estableciendo derechos de portazgos, que serán beneficiosos para las empresas de ferro-carriles, pero que son perjudiciales a los intereses del país. El campo, como el hombre, necesita pan y agua; es decir, abono y riego; tan poco caso hacemos del sustento de los campos, que los abonos minerales que explotamos se venden a los ingleses, y las aguas de nuestros rios se pierden en el mar mientras se mueren de sed nuestras tierras, sin que el espíritu de asociación y de empresa den señales de vida, y esperándolo todo siempre de los gobiernos, como si Dios hubiera dado al hombre la facultad de pensar a condición de que sólo los gobiernos ejecuten. Como, aunque en malas condiciones, el campo es la fuente principal de riqueza que tenemos, sobre él han ido echando todos los gobiernos sus propios desaciertos, haciéndole pagar en buenos pesos duros el tener un orden momentáneo ó el poder pronunciar la palabra libertad; y que está agobiado de contribuciones lo prueba el que, desde hace unos cuantos años, se exigen con apremios y embargos, y se cobran con Guardia civil y fuerzas del ejército. Como los gobiernos, atentos principalmente a defenderse de sus enemigos, no se preocupan del campo, y las clases que, con su ejemplo, como en Inglaterra, debieran tomar la iniciativa en la regeneración del país carecen en general de inteligencia y de energía, la agricultura y la ganadería que sustentan a la nación y surten a la industria de primeras materias no progresan al rápido compás que marca el siglo XIX. Y preferimos la vida de las grandes ciudades, donde se encuentra tisis para consumir nuestro cuerpo y escepticismo que nos quite la salud del alma. En tanto la ignorancia se enseorea de los campos en nuestros pobres campesinos, que sin saber lo que hacen, destruyen, como los soldados de Alarico, por el sólo placer de hacer daño, sin comprender que todo lo creado es útil a la creación, que las aves que exterminan los defenderían de las invasiones de la langosta, y que los árboles que tronchan y quemán los librarían de las profundas sequías. Si, pues, el campo hace el país, y el campo está postrado, el país debe estar abatido. Si la gente del campo hace la nación, y la gente del campo es destructora, ignorante y fanática, en vez de hacer la nación, como dice Rousseau, será masa dispuesta para ir a Cartagena y a Estella. Sin embargo, conocer la naturaleza de un mal es estar ya muy cerca del remedio. Si la actividad é inteligencia que se ha ocupado en estos últimos años en perturbar el país se hubiera empleado en dar al campo la importancia que

debe tener, y el dinero gastado en fusiles se hubiese invertido en abonos y máquinas, el campo estaría lleno de caseríos respirando vida y abundancia, y el país sería rico. Trabajemos, pues, sobre las costumbres, combatamos la ociosidad, analicemos los vicios que se derivan del ocio, recordemos las enfermedades que engendra el vicio, y hagamos ver cuánto se gana en costumbres, en riqueza, en salud, en bondad y en alegría con la vida del campo. Rindamos el debido tributo a los habitantes del campo, diciendo con Alfonso Karr que un gran agricultor vale tanto como un buen poeta y como el mejor hombre de Estado. Y si tenemos la suerte de que nuestro trabajo, que será lento, pero constante y tenaz, fructifique y se llegue a tener al campo el carino que le debemos y a prodigarle los cuidados que merece, acabaremos de comprender cuánta razón tenía Rousseau al decir que la gente del campo hace la nación; pues veremos que a la vez que se desarrolla una vegetación lozana y rica dando sabrosos frutos, crece un pueblo robusto y fuerte, dotado de grandes virtudes y de grandes ciudadanos. Los Periódicos. Hoy nos faltan periódicos; sólo *El Imparcial*, *El Globo* y *El Parlamento* podrían darnos con sus artículos de fondo asunto para esta ligera revista política. Pero estos tres periódicos rinden también culto, con acierto siempre, a la literatura, y justo es enriquecer esta sección con los fragmentos que nos parecen más interesantes de sus artículos literarios. En el primero de los tres periódicos dedica el *Lunático* al agua turbia del Lozoya estas dos misceláneas: «Pero mujer—he dicho a mi cocinera esta mañana.—¿qué va usted a plantar en este tiesto?... ¿Sin duda alguna el hermoso árbol que da el dorado fruto, aromático y redondo que el vulgo llama naranja?—Señorito, yo no entiendo de nada de eso; pero esto no es tiesto... esta es la finaja. En efecto, he venido a ser propietario de una nueva finca propia para sembrar arroz ú hortalizas. Hasta pudiera utilizar el agua para la construcción de un hotel, porque de cada vaso de agua sale un ladrillo.» «Un periódico, al ocuparse de esta importante cuestión, ha pronunciado los nombres de Marsella y Tolosa. Parece que en los canales que surten de agua a las poblaciones mencionadas hay colocados filtros que limpian el líquido en su viaje, y así va depositando en su camino el cieno y arenas, llegando a la población con la limpidez del diamante. En los momentos en que el filoxera amenaza dejarnos sin vino, y el agua es, por lo tanto, nuestro último recurso, la gravedad del conflicto asusta. Sin embargo, no hay mal que por bien no venga. Acaso el estado del agua pueda resolver la grave cuestión del socialismo. Porque la dificultad era la repartición de tierras a todo el mundo, y de este modo bastará dar agua, porque es dar tierra.» De *El Parlamento*: «Uno de los caracteres distintivos de este siglo XIX, es el positivismo, y más que el de las luces, debiera llamarse el siglo de los negocios, dicen algunos. Por mi parte, estoy conforme, si bien pido que al mismo tiempo que se confirma el siglo, se confirme Valladolid, a la que deberán llamar desde hoy la ciudad de los yernos. ¿Qué les parece a ustedes de ese mozo que ha vendido el cadáver de su suegra para sacar de un apuro a los estudiantes de medicina? El yerno en cuestión habrá dicho que las suiegas, como las patatas, sólo dan producto debajo de tierra, y habrá querido probar la verdad de su aserto, a menos que le haya arrojado a esa determinación el deseo de conocer las interioridades de su mamá política. Una vez entregaron a cierto niño un juguete llamado traga-carlistas, y asombrado el muchacho de ver cuanto carlista tragaba aquel muñeco tan chico, resolvió abrirle en canal para ver donde los metía: acaso al yerno le haya regalado la suegra tantos disgustos que haya querido abrirla en canal para ver de dónde los sacaba.» El mismo *Parlamento*, en su hoja literaria publica un lindo artículo de Gonzalez de Tejada. El asunto que trata es el pelo, y verán los lectores por el siguiente párrafo que el autor no tiene pelo de tonto. «La lengua española, dice, siempre energética y expresiva, proclama en sus frases usuales la importancia del pelo. Gente de poco pelo, es en ella sinónimo de pobre: de aquí que el leon, que es el

animal que tiene más pelo alrededor de la cabeza, sea el más venerable y poderoso entre las bestias, y el más rico el oso, que es el que tiene ropa con más pelo. Por no ser gente de poco pelo; hay quien se deja crecer en estudiada forma la cabellera, la barba blanca ó negra, el retorcido bigote ó las colgantes patillas. Esos abrigos de piel de mucho pelo que veis sobre los hombros de cocheros y lacayos, indican que su amo es persona que ha sabido echar pelo. No tener pelos en la lengua, suele ser muy conveniente en nuestros días; aquél en que no se mueve un pelo de aire lo aprovechamos para ir a pasear; echamos pelillos a la mar, aun en los puntos más lejanos de las costas; damos pelos y señales de lo que vemos ú oímos; abundan por todas partes los sujetos que no tienen pelo de tontos; los hay con tal tino, que cortan un pelo en el aire; cuando no se puede otra cosa, tomamos del lobo un pelo; sin motivo no se toca a nadie al pelo de la ropa, y eso que hay hombres, y aun mujeres, de pelo en pecho. No se conoce caballista, cazador ó barbero que no tenga su caballo, su escopeta y sus navajas al pelo; es muy frecuente asirse a un cabello ó a un pelo, que es lo mismo, porque la ocasión no tiene más que un pelo; los hombres como pelo de huevo ó de rata en lo económicos, cuando viene a pelo; se rascan el bolsillo pelo arriba. La época, en fin, es de aquellos a quien reduce el pelo y de las que pueden vestir de terciopelo.» El distinguido autor dramático señor Perez Echevarría publica un ingenioso artículo en el mismo periódico, destinado a ofrecer el retrato de los que en nuestra época se llaman *tontos y listos*. Boceto de los primeros: «¿Qué es de Fulano?—pregunta un amigo a otro en cualquier parte de la coronada villa, es decir, en el café; porque Madrid todo es café, así como antiguamente todo era convento. —¿Fulano?—contesta el interpelado—está cesante; ayer llegó de la Habana. —¿Habrá traído mucho dinero? —Ni una peseta. —Siempre he dicho yo que ese hombre es un tonto. De este breve diálogo resulta que *Fulano* es un tonto porque no ha sido un ladrón.» Boceto del segundo: «¿Pero cómo ha podido Fulano llegar a tales alturas?—preguntan ustedes. —¡Ah! Porque es muy listo... —¡Listo!... Esto es lo que hay que ser en el siglo diez y nueve.» Con dos rasgos pinta el escritor una época. Bofill, el revisero del *Globo*, describe de este modo el aspecto que ofrece por las noches la plaza de Oriente. «De verjas a fuera, la multitud se codea con las estatuas de los monarcas que circundan la plaza: los chicos unen sus chillidos a las desafinaciones de los músicos. No es una banda, es una desbandada. Los aguadores y los barquilleros ofrecen al público sus mercancías, y todo ello, aderezado con el polvo que se levanta, forma un conjunto de sonidos, que será tal vez la música del porvenir, pero que de ningún modo es la música que a mí me gusta. Por dentro, el jardín parece una maceta de albahaca. Los árboles están sintémetricamente afeitados y peinados por el jardinero; los senderos se parecen a los caminos que conducen al cielo, en que son estrechos como la palma de la mano; en muchas partes, los *auditores* de uno y otro lado se hallan sentados en un interior de diligencia; y los bojes y los *bonibus* que orillan los paseos pueden cruzar sus ramas sin tener necesidad de ponerse de puntillas.» Después de esta pintura, lo mejor que puede hacerse es oír los conciertos desde el Campo del Moro. La Exposición universal. En uno de los últimos días se ha hecho en la Exposición un notabilísimo experimento del teléfono y el fonógrafo combinados. Colocando un teléfono en la boca del fonógrafo, se han hecho oír en Versalles las palabras grabadas en éste; después de lo cual, recibida por medio del teléfono una canción del interlocutor de Versalles, se ha grabado en el fonógrafo y repetido en seguida por éste a los asistentes. —Ha sido presentada en la Exposición una aplicación de la electricidad a las votaciones de las Cámaras, por demás curiosa y útil. Un tablero colocado ante el sillón presidencial se pone en comunicación por medio de los alambres con 523 aparatos, que han de colocarse en el pupitre de cada representante. Con sólo tocar un boton imprime un monosílabo, afirmativo ó ne-

gativo, en el papel que pasa por el tablero central, donde aparece con cada voto el nombre del votante, abreviándose no poco la operación. No perdemos, pues, la esperanza de que con el tiempo lleguen a aprobarse oportunamente los presupuestos en algunos países. —Del 18 al 27 de Junio han llegado a Paris del extranjero: 3.200 ingleses, 1.503 belgas, 1.177 alemanes, 802 norteamericanos, 731 italianos, 631 suizos, 476 austríacos, 335 españoles, 334 holandeses, 254 rusos, 144 suecos, 126 luxemburgueses, 83 daneses, 83 portugueses, 75 brasileños, 67 polacos, 56 argelinos, 52 turcos, 37 griegos, 36 rumanos, 35 canadienses, 31 de las colonias francesas, 29 de las Indias, 27 egipcios, 17 mejicanos, 15 japoneses; 14 chilenos, 14 persas, 12 venezolanos, 11 peruanos, 6 colombianos, 6 de Costa-Rica, 4 chinos, 4 de Oceanía, 3 de la república del Ecuador, 3 marroquíes, 2 bolivianos, 2 paraguayos, 12 tunecinos, y 141 de otros países.—Total, 10.547 extranjeros. Toros. Con una entrada bastante floja en la sombra y desocupada la mayor parte de las localidades de sol, presidiendo la fiesta el Sr. D. Gabriel Dávila, que en algunos momentos debió sudar mucho, y con todos los demas antecedentes que el cartel exponía y que creo que ustedes se tomarían el trabajo de leer, se verificó ayer tarde la novena corrida de abono de la presente temporada.—A las cinco en punto, y previas las formalidades establecidas al efecto, se dió libertad al primer toro: era éste de la ganadería del Sr. D. Ildefonso Nuñez de Prado; cárdeno, bragado, bien armado, de piés y bravo, buen mozo y con poco poder; de los picadores de tanda, Juan Trigo y José Calderon, tomó siete puyazos a cambio de un *escarabajo* muerto, y otro del reserva Manuel Calderon por una caída. El señor presidente hizo la señal para banderillas cuando todavía el toro quería pelear.—*Lagarbijo*, ataviado con lujoso traje de grana y oro, se dirigió a *Javalo*, que así aseguran que el toro se llamaba, y previos tres pases naturales, cuatro de telon, cuatro con la derecha y tres cambiados, le largó un galletazo sin soltar y echándose fuera, que le valió una serenata de pitos de las mejores que habrá escuchado el diestro. ¿Qué gritos, qué algarabía! ¡qué silbidos a granel! ¡qué confusión! parecía la noche de San Daniel. *Gallareto* nombraban los vaqueros de la torada de Benjumea al segundo; negro giron, bragado, corniavacao, luce-ro, calzado de las patas, grande y de libras; Trigo arrima cuatro puyazos y da una caída, marchando a la enfermería con una contusión en el pecho; Pepe Calderon moja dos veces y pierde el *saltamontes*, y Manuel (de la familia de los Calderones) aprieta en tres lancetazos y se queda de infantería. El *Pescadero* deja dos pares cuarteando, bueno el primero y malo el último, y Tornero uno delantero en la misma forma. Tocan a matar, y Hermosilla, después de brindar al presidente, con sus andares y su vistoso traje morado y oro, se dirige a la rés, que estaba brava; entre naturales, cambiados y con la derecha le da la friolera de 27 pases, en que hubo de todo, y le larga media estocada buena, aunque ladeada; un pinchazo bajo, otro sin meterse, una corta y tendida, un pinchazo sin soltar y barrenando, y una en direccion de atravesar. Antes pasabas tal cual, pero te tirabas bien; ahora, por suerte fatal, si pasando estás muy mal, hiriendo lo estás tambien. Allá va el tercero, que pertenecía a la ganadería de Nuñez de Prado; por *Rogado* atendida, y era negro mulato, liston, bien armado, duro y de piés. Con cabeza y coraje tomó de Manuel Calderon dos varas, con pérdida de la *alimonia*, tres de Pepe (de la familia consabida de los Calderones), rajando en una y quedándose sin una *espátula*; una de *Melones*, que mide la tierra y pierde un *arenque*, y otra del *Artillero*, reventándole el *cigarro* que montaba. Los hermanos Julian, y Paco Sanchez toman los palos y se encuentran al toro tapándose: Julian después de una salida en falso deja un buen par de frente y otro bajo cuarteando; Paco, con una salida falsa, cuerga uno regular al cuarteo y los muchachos escuchan palmas. Felipe Garcia, de morado y oro, empezó a pasar parado y ceñido; pero continuó la faena por que empezó, y con seis naturales y cuatro con la derecha, se tiró con una estocada hasta la mano a volapié, buena, embrocándole el toro por meterse demasiado y saliendo por piés. El muchacho escuchó muchas

palmas y recog...
ma...
te...
pe...
Colib...
naderia...
lucero, de piés...
Manuel...
perdiere...
veces p...
y a pu...
el *Arti...*
par de...
cerquit...
toro u...
jo, co...
nueve...
largó t...
volapié...
y medi...
ron alg...
Y...
porq...
miró...
quiere...
debe...
De l...
atendi...
do, list...
puestos...
saber...
ballo, t...
sin con...
lo del...
mosqu...
Melone...
diente...
puso A...
dos me...
dianej...
pletó...
Se hizo...
preside...
a mode...
ca estu...
da, per...
último...
faculta...
por lo...
rales...
de telo...
do. qu...
m...
sil...
m...
qu...
Aqui...
jumea...
gado...
que el...
ra. Fel...
de ella...
de fren...
escuch...
veces...
gostas...
deron...
otra y...
huesos...
atizó M...
tos dos...
vo, sec...
SANT...
mártir...
Culto...
horas e...
segund...
Carmen...
mon, q...
y por l...
será or...
dia de...
mo Sac...
En la...
tinta la...
a la vi...
misa c...
seis, e...
Sanche...
Conti...
nuestra...
en San...
nusa m...
jerenci...
errati...
en Sa...
rola: o...
ozos...
Visi...
ora de...
lina d...
es pro...
dia a...
conse...
ledo...
govi...
ete...
lao...
agon...
blenc...
diod...
preco...
bric...
storo...
bric...
tado

palmas, devolvió bastantes sombreros y recogió algunos tabacos.

Yo te aplaudí con razon: mas por mi fé de poeta te digo que, en mi opinion, tienes mucho corazon, pero muy mala muleta.

Colilla llamaban al cuarto, de la ganaderia de Benjumea, berrendo giron, lucero, astiblanco, veuto, buen mozo, de piés y coliblanco. Cinco veces mojó Manuel Calderon, dando un talegazo y perdiendo un pupilo de caballeriza; dos veces pinchó Melmes, cayendo en una, y a puyazo por barba Pepe Calderon y el Artillero. Martinez Galindo metió un par de palos cuarteando y caido, y otro cerquita de las orejas, y Mariano Anton uno desigual y algo pasadito. El toro llegó tarde á la muerte y, Lagartijo, con seis naturales, doce de telon, nueve con la derecha y tres cambiados, largó una corta y alta en las tablas á volapié, otra mejor en la misma forma, y media caída y algo delantera. Se oyeron algunos aplausos.

Y estos de amigos cabales, porque el público sereno miró impasible tus males: quien vale lo que tú vales debe hacer mucho y muy bueno.

De Nuñez de Prado era el quinto y atendía por Navio, berrendo en colorado, liston, ojo de perdiz, rebarbo, bien puesto, de muchas libras, blandó y sin saber herir. Obligado por los de á caballo, tomó tres varas de Pepe Calderon, sin consecuencias; otras tres de Manolo del mismo apellido, perdiendo el mosquito y cayendo de pié, y una de Melones, con su talegazo correspondiente. En la suerte de banderillas se puso Navio en defensa y Tornero dejó dos medios pares, orejero el uno y medianejo el otro, y el Pescadero uno completo, pero bajo y á la media vuelta. Se hizo la señal para la muerte por la presidencia, y me pareció oír así como á modo de una silba colosal y una bronca estupenda; no sé á quién iría dirigida, pero la verdad es que el toro fué al último tercio de la lidia con todas sus facultades y sin sangre en el morrillo, por lo cual Hermosilla, con dos naturales, otros tantos con la derecha y uno de telon, le largó un bajonazo tremendo, que le valió una regular serenata.

¡Qué regular! Superior; mas no sólo al matador silbó el pueblo sin cesar: mucho más silbó á un señor que no me atrevo á nombrar.

Aquí está el último; es de los de Benjumea, sellama Mocito, negro giron, bragado, cornicorto, de piés y clarito más que el agua del Lozoya, cuando está clara. Felipe le toró con seis verónicas, dos de ellas regulares, una de farol y una de frente por detrás bastante buena, y escuchó palmas. El Artillero mojó tres veces, cayó otras tres y perdió dos langostas; cinco veces pinchó Manuel Calderon, marrando en una, cayendo en otra y quedándose sin el amazon de huesos que montaba, y tres rejonazos atizó Melones, dejando en la arena rotos dos arcos de violin. El toro fué bravo, seco y voluntario, y recibió de Paco

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO BEL DIA 9.—San Cirilo, obispo y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Justo, donde es el segundo dia de la novena de la virgen del Carmen: á las diez será misa mayor con sermón, que predicará D. Bernardino Barbajero, y por la tarde, á las seis, en los ejercicios, será orador D. Sebastian Urra; como último dia de jubileo se hará procesion del Santísimo Sacramento ántes de reservar.

En la iglesia de las Descalzas Reales continúa la novena que anualmente se consagra á la virgen del Milagro: á las diez será la misa con manifesto, y por la tarde, á las seis, en los ejercicios, será orador D. Basilio Sanchez Grande.

Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora del Carmen y serán oradores: en San José, D. Bernardino Quejido en la misa mayor, y el P. Venancio Pardo en los ejercicios de la tarde; en la iglesia de Monerrát predicará D. Antonio Sanchez Barrios en San Antonio del Prado D. Vicente Manrola: despues de la novena se cantarán los tocos, letanía, salve y la reserva.

Visita de la Corie de Maria.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas de Santa Catalina de Sena.

Los productos recaudados en esta capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes:

Table with 2 columns: Producto and Ptas. Céntos. Total: 36.612'74

Sanchez dos pares al cuarteo regulares, y de Julian uno bueno de frente. Felipe, con 12 pases naturales, colándosese y acosándole en los dos primeros, y otros dos pases con la derecha, se dejó caer con una baja y honda, que concluyó con la vida de Mocito.

La corrida regular, sobresaliendo los toros tercero y sexto. Lagartijo mal en el primero y mejor en el segundo. Hermosilla mal en los dos, aunque en su segundo tiene alguna disculpa. Felipe, muy bien hiriendo, pero con la muleta... no digo nada. El presidente, des-acertado en el primero y en el quinto, que fueron sin castigo á la muerte, sobre todo el quinto.

Caballos muertos, 17; Y un calor del Senegal que me quemaba la cara, y una sed piramidal, y ni un vaso de agua clara en toda la capital.

PERICO.

El Público.

En carta que recibimos de Campo-Real, provincia de Madrid, se nos dice que, á consecuencia de hallarse vacante desde hace mucho tiempo la escribanía de aquel pueblo, por defuncion del notario que la desempeñaba, vienen irrogándose grandes perjuicios al vecindario en los casos de defuncion y contratación, dificultando toda suerte de negocios judiciales ó particulares, y siendo causa de que ocurran ab intestatos, que tan graves consecuencias suelen traer á las familias.

Nos parece justa la reclamacion, y esperamos verla atendida por la superioridad.

El alumbrado público de Madrid deja mucho que desear. En las calles del Centro alumbran regularmente los faroles, pero en las de los barrios ex-céntricos parecen los mecheros lamparillas. Muchas noches, poco despues de las dos y media se queda la poblacion á oscuras.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

Por el ministerio de Estado se expide un Real decreto nombrando caballero de la insigne orden del Toison de oro al capitán general de ejército D. Arsenio Martinez Campos.

Por el de Guerra un Real decreto promoviendo á la dignidad de capitán general de ejército al teniente general D. Joaquín Jovellar y Soler.

Por el ministerio de Fomento se publica una Real orden nombrando el presidente y los vocales del tribunal de oposiciones á las cátedras de latin y castellano, vacantes en los Institutos de Gerona, Orense y Almería.

Pagos.—El dia 10 del corriente, de diez á dos de la tarde, ha acordado la direccion de la Caja general de Depósitos abrir el de los intereses no depositados en esta Caja general, correspondientes al primer semestre de 1878, dando principio aquél por las bolas nú-

meros 21 al 30 del sorteo, que comprende las facturas siguientes: Bola 21 de sorteo, facturas números 61 al 70 de señalamiento.—Bola 22 de sorteo, facturas números 201 al 210 de señalamiento.—Bola 23 de sorteo, facturas números 531 al 540 de señalamiento.—Bola 24 de sorteo, facturas números 281 al 290 de señalamiento.—Bola 25 de sorteo, facturas números 521 al 530 de señalamiento.—Bola 26 de sorteo, facturas números 11 al 20 de señalamiento.—Bola 27 de sorteo, facturas números 451 al 460 de señalamiento.—Bola 28 de sorteo, facturas números 431 al 440 de señalamiento.—Bola 29 de sorteo, facturas números 471 al 480 de señalamiento.—Bola 30 de sorteo, facturas números 481 al 490 de señalamiento.

El dia 9 del actual, de doce á dos de la tarde, se entregará por la tesorería de la direccion general de la Deuda los títulos de deuda amortizable al 2 por 100 interior, correspondientes á carpetas de conversion de décimos del empréstito de 175 millones de pesetas, señaladas con los números 7.024 al 7.492 de presentacion, así como las comprendidas en los números 1 al 7.023 que, á pesar de haber sido ya llamadas, no se hayan presentado los interesados á recogerlas.

SUBASTAS.—Por la direccion de la Imprenta nacional se saca nuevamente á pública subasta, con rebaja de la tercera parte del precio de tasacion, el papel sobrante de periódicos y Gacetas atrasadas que existen en este establecimiento.

—El dia 18 del corriente, á las doce de su mañana, tendrá lugar en la Fábrica nacional del sello nueva subasta pública, con reforma de precio, para la adjudicacion de 200 cajones de madera de pino, que la misma necesita para envasar y remitir efectos timbrados á provincias.

—La direccion general de Obras públicas ha dispuesto que el dia 5 del próximo mes de Agosto, á la una de la tarde, se celebre pública subasta para arriendo de los derechos de arancel exigibles en los portazgos pertenecientes á la carretera de primer orden de Villacastin á Vigo, provincia de Zamora, cuyo arriendo deberá durar hasta el 20 inclusive de Enero de 1880; y los dias 5 y 6 del mismo mes, á la misma hora, para el arriendo de los mismos derechos, por espacio de dos años, en los portazgos pertenecientes á las carreteras de segundo orden de Castrogonzalo á Palencia y de Valladolid á Salamanca de la misma provincia.

Ciencias.

Seguramente, cuando Noé fundó el gremio de vinateros, no pensó en el trabajo que habia de costar á la pobre humanidad honrar su memoria, conservando y mejorando las virtudes de aquel delicioso néctar que tan pronto le hizo volar por las regiones de lo infinito y lo desconocido. Apenas hay ser viviente que no quiera compartir con el hombre las utilidades de ese precioso vegetal que se llama vid; pero de todos los más temibles por el número in-

finito que de ellos se desarrolla, son los insectos. Por eso no ha terminado ni terminará nunca la invencion de los medios de destruirlos. Recientemente se ha presentado á la Academia de París una Memoria aconsejando el empleo de los esquistos bituminosos y piritosos contra la phylloxera y todos los demas insectos de vida subterránea.

Los esquistos se someten á la destilacion; su producto se mezcla con el residuo, y todo, hecho polvo, se une á la tierra, á la que sirven de abono los fosfatos, sales de potasa y gran cantidad de sustancias orgánicas que contienen las citadas rocas, á la vez que los productos de la destilacion sirven para destruir los insectos.

Parece que por este medio ni la cepa ni sus frutos experimentan alteracion ninguna en sus propiedades.

Agricultura.

La cosecha de cereales en algunos pueblos de esta provincia, segun se nos dice de Campo-Real, no es más que mediana, á consecuencia de la escasez de lluvias en Abril y Mayo. En cuanto á la cosecha de aceite, que prometia ser grande, hay temores de que resulte pobre, pues por falta de humedad en las olivas, se les cayó á éstas una gran parte de la muestra, que era abundantísima.

Más halagüeñas esperanzas inspira el estado de las viñas, cargadísimas de frutos, y sin que hasta la fecha, en el término del pueblo á que nos referimos, se haya presentado señal alguna de oidium, que tan grandes estragos causó el año anterior.

Industria.

El 7 de Julio del año anterior se abrió un concurso por el Ayuntamiento de París para la construccion de cuatro relojes de precision con interruptores eléctricos, que dicen la hora á los cuatro puntos cardinales de la ciudad.

Bequerel, Breguet y Dumoncel, de la Academia de Ciencias; Tresca, subdirector del Conservatorio de artes y oficios, y el astrónomo del Observatorio de París, Wolf, han constituido el jurado y adquirido un péndulo de Fenon y otro de Redier, en 5.000 francos cada uno, con una prima de 3.000 al constructor del primero y de 2.000 al del segundo.

Comercio.

Del 23 al 25 de Setiembre próximo se reunirá en el palacio del Trocadero el Congreso internacional de Geografía comercial. Será presidido por M. Meurand, ministro plenipotenciario y director de consulados y asuntos comerciales en el ministerio de Negocios extranjeros. Galton, Douglas y Cust han sido nombrados por la Sociedad real de Geografía de Londres para representarla en él.

—El comercio de los Estados-Unidos continúa aumentando sus exportaciones considerablemente. Durante el mes de Abril último se han elevado á dollars 59.900.000, mientras en el mismo mes del año último sólo llegaban á la cantidad de 44.000.000; por el contrario, las importaciones, que eran en éste de

42.600.000, han sido este año de dollars 35.400.000.

En el período de 10 meses, que termina en 30 de Abril último, la importacion ha sido de 365.500.000 de dollars, y la exportacion de 593.200.000, ó sea un excedente de 226.700.000. Están excluidos de estas cifras la exportacion é importacion de especies monetarias, que ha sido de 27.000.000 y 25.800.000 respectivamente, que da un ingreso de 1.250.000 dollars.

Curiosidades.

En Málaga se han administrado los últimos sacramentos á una mujer que cuenta 117 años de edad, y que hasta hace pocos dias ha conservado el uso de sus facultades intelectuales.

—Para prolongar la frescura de las flores, que cortadas empiezan á marchitarse, bastará sumergir la tercera parte del tallo en agua hirviendo, cortar despues la parte mojada y volver las flores á un vaso, que contendrá agua fria.

—La cantidad de agua que se consume por habitante, segun datos del ingeniero frances Huet, es de 250 litros en Filadelfia, hasta 400 en Nueva-York, 300 en Glasgow, 136 en Londres. En Francia y España de 100 á 150 litros, y en Roma 1.100.

Teatros.

Signe representándose con gran aceptacion del público en el teatro del Duque de Sevilla la obra del Sr. Echegaray El gladiador de Róvena.

—La eminente actriz Matilde Díez ha sido muy aplaudida en el teatro de Cartagena.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—La ignorancia se excusa consigo misma, y la imprevision con la ignorancia; pero la maldad no puede excusarse.—Burke.

UNA RECETA.—Pastel de la Martinica.—Se mondan 200 gramos de almendras dulces y se machacan en el mortero con 100 gramos de café acabado de tostar y cuatro huevos enteros; se pasa esta mezcla por el tamiz y se trabaja en un cazo con 175 gramos de azúcar en polvo y 175 gramos de manteca de vaca fria: se forra un molde de flan, vertiendo en él la preparacion, se cuece en el horno á temperatura moderada y se baña con una mezcla de 60 gramos de azúcar en polvo, 30 gramos de café bien molido y tres claras de huevo.

Pasatiempo.

CHARADA.

Todo adorada, quisiera tu prima dos y una una cuatro del hermoso adorno que realiza tu hermosura, y cual fino terciá dos sobre tus sienes ondula.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER: CAMELLO.

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 7 de Julio de 1878.

Table with columns: HORAS, TEMPERATURA y humedad del aire, ESTADO del cielo.

Temperatura máxima del aire á la sombra... 40'1 Idem minima de id... 20'0 Diferencia... 20'1

Direccion de Correos y Telégrafos. Segun los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

Table with columns: RESES DEGOLLADAS, Número.

CAMBIOS DEL 8 SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns: Plazas, Dano, Benef.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Table with columns: Producto, Precio.

4'25 á 4'75 la libra, y de 2'69 á 3'80 el kilogramo.

Pan de dos libras, de 0'42 á 0'46, y de 0'48 á 0'52 pesetas el kilogramo.

Carbanzos, de 6 á 4'50 pesetas la arroba; de 0'25 á 0'59 la libra, y de 0'54 á 1'28 el kilogramo.

Judías, de 5'50 á 8'50 pesetas la arroba; de 0'25 á 0'37 la libra, y de 0'54 á 0'70 el kilogramo.

Arroz, de 6 á 8'50 pesetas la arroba; de 0'25 á 0'37 la libra, y de 0'54 á 0'70 el kilogramo.

Lentejas, de 5'50 á 6'50 pesetas la arroba; de 0'25 á 0'29 la libra, y de 0'54 á 0'63 el kilogramo.

Carbon vegetal, á 1'75 pesetas la arroba, y á 0'45 el kilogramo.

Idem mineral, á 1'25 pesetas la arroba, y á 0'14 el kilogramo.

Cok, á 1 peseta la arroba, y á 0'09 el kilogramo.

Jabon, de 40 á 44'00 pesetas la arroba; de 0'50 á 0'66 la libra, y de 1'00 á 1'42 el kilogramo.

Patatas, de 1'25 á 1'50 pesetas arroba; de 0'08 á 0'14 libra, y de 0'43 á 0'49 kilogramo.

Acete, de 46'00 á 47'00 pesetas la arroba; de 00'00 á 60 la libra, y de 00'00 á 14'30 el decalitro.

Vino, de 6'50 á 40 pesetas arroba; de 0'23 ó'35 el cuartillo, y de 4'55 á 6'93 el dec.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve. media.—Las ferias.—Baile.—En la calle de Toledo.—Baile.—Intermedios por la banda de ingenieros.

APOLO.—A las nueve.—La tabla de salvacion.—El otro yo.

PRINCEPE ALFONSO.—A las nueve.—El Diablo Cojuelo.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Gran funcion, en la cual tomará parte la célebre gimnasta americana miss Sanyeah.

IMPRESA CENTRAL, Á CARGO DE VÍCTOR SAIZ Colegiata, 6.

PROSPECTO.

La aparición de un periódico que no trae la misión de derribar al Ministerio, de allanar el camino del poder a un partido ó de interesar al público en alguna maravillosa negociación financiera parecerá, á primera vista, tarea inútil, empresa aventurada y esfuerso estéril del capital y de la inteligencia.

La ocasión, en efecto, no parece oportuna. En todas las esferas reina una calma semejante á la que desespera á los marineros; dominados hombres y cosas por esa enfermedad que se llama atonía, primer período de la consunción, sólo de tiempo en tiempo la acción de los gobiernos ó la de los partidos, únicas ruedas de la máquina social que se mueven, galvanizan ese pesado cuerpo que duerme años y años sobre sus laureles sin que le despierte y vivifique el soplo del progreso humano, que se extiende por el mundo y aleja las tinieblas para que luzca el sol de la verdad, de la justicia y de la libertad.

Donde quiera que se fijan los ojos se ven las huellas de una miseria moral, intelectual y material, cubierta con el oropel de una cultura prestada, como forma de un país que encierra en su fondo elementos de genio, de prosperidad y de virtud, pugnando por romper las mallas en que le han enredado el egoísmo y las malas pasiones de los tiempos actuales y de los anteriores.

Si el pensamiento que nos anima fuera crear un periódico más para sostener determinadas soluciones políticas ó defender partidos y personas; si sólo fuese imitar á periódicos populares para aspirar á compartir con ellos el favor del público, ni la empresa sería útil, ni la publicación oportuna. Pero precisamente porque su punto de partida, su tendencia y hasta su forma literaria pretenden diferenciarse algo de las conocidas y usadas, creemos que la GACETA UNIVERSAL ha de ser útil, oportuna, y ha de hallar acogida bondadosa en todos cuantos creen que hay que hacer algo más que lamentar los extravíos políticos; que hay que educar y preparar á todas las clases para resolver el problema social, que, como una amenaza quizás de justa expiación, pesa sobre las naciones que no se han inspirado para resolverlo en la equidad y la justicia; que hay que abrir nuevos horizontes á la actividad individual y colectiva, y, en una palabra, que hay que salir de la atonía buscando la salud, que es la vida, en vez de conformarse con ese estado valetudinario, que es una muerte lenta y vergonzosa.

Nuestro país necesita con urgencia un renacimiento intelectual, moral y material, esperado, iniciado y detenido por causas que se dicen en voz baja, y que procuraremos repetirlos, cuando sea necesario, en alta voz; necesita una fe, una creencia, algo que le saque de la prostración, del marasmo, del escepticismo que corren sus entrañas. Y puesto que su carácter, sus condiciones, su modo de ser le impulsan á luchar, que la lucha sea noble y generosa, y que resulte de ella el engrandecimiento de la patria y no su ruina.

Dos elementos se agitan en su seno. Uno, el político, fraccionado, impotente, preñado de temores ó de remordimientos, y sintiendo al cambiar de postura á cada instante que le falta punto de apoyo. Otro, el social, indiferente, resignado unas veces, desesperado otras, viviendo de remedios empíricos, sufriendo por desidia, odiando sistemáticamente todo lo que es principio de autoridad, dejándose llevar de todos los que balagan sus flacos.

Estos dos elementos, en pugna siempre, son la causa de la crisis en que vive el país, y ó la política hace suyos los intereses de la sociedad, y la sociedad devuelve á la política su genuina representación, y se forman por sí solos dos grandes partidos con un solo fin, por más que sean distintos sus procedimientos para conseguirlo, ó España queda condenada á la esterilidad y al remordimiento.

He aquí por qué nosotros queremos publicar un periódico que sirva de punto de reposo, de campo neutral á los que luchan, una tribuna en donde hablen todos los sentimientos honrados y todos los intereses

legítimos; que no diga á todo sí ni á todo no, sino que afirme y niegue con equidad é independencia, ó lo que es lo mismo, que no lo vea todo de color de rosa por ser ministerial, ni todo negro por ser de oposición; que aplauda lo bueno y lo patriótico, veaga de donde quiera, y condene lo injusto y lo funesto donde quiera que lo halle; un periódico que diga la verdad á los que mandan y á los que obedecen, sin pasión, sin soberbia, con modestia, con educación, pero con dignidad y entereza.

Hay un gran número de españoles que, cumpliendo la ley de Dios, la santa y bienhechora ley del trabajo, pasan el día en los talleres, en las obras públicas, en los campos, en los bufetes, entregados á una asidua labor. Esa numerosa clase, la clase productora, la que con su trabajo crea lo que la ociosidad y el egoísmo destruyen, necesita saber lo que pasa en el mundo, exige con razón que los escritores trabajen para ilustrarla, mientras ella trabaja para la sociedad; debe comprender el papel importante que en esa misma sociedad desempeña, y saber lo que más le conviene para ejercer legítima influencia en la vida de los pueblos de que es nervio y principio vital.

Hay que darle un periódico, sin compromisos, sin banalidad, que, amigo ameno é ilustrado, refiera lo que ocurre en todas las esferas, dé noticia de cuanto pueda interesar al ciudadano como individuo de la sociedad, y al mismo tiempo le comunique lo que otros hombres trabajadores también descubren ó practican realizando esa estela luminosa que se llama progreso y civilización; es preciso, por último, que con el mismo ardor de la pasión política, se defiendan los intereses sociales, que son nuestro único porvenir.

El día en que sean tan conocidos y considerados como los personajes políticos los labradores inteligentes, los comerciantes probos, los industriales activos, los representantes de la ciencia, del arte, del trabajo; el día en que preocupen á los españoles por los menos tanto como las noticias políticas las que se relacionen con los elementos del progreso moral y material, se habrá dado el gran paso para la regeneración del país, y nuestra aspiración es contribuir, siquiera sea modestamente, á la realización de tan fausto suceso.

Pero para desarrollar este plan, hasta donde nuestras débiles fuerzas nos lo permitan, buscaremos una forma sencilla y agradable.

Daremos á las ideas representación humana, por medio de escenas, de conversaciones, de ejemplos prácticos; desarrollaremos todos los principios; veremos su aplicación, sus consecuencias, y de este estudio ameno, y divertido á veces, al alcance siempre de todas las inteligencias, de fácil percepción, procuraremos deducir la solución de esa crisis social y política que atravesamos y que creemos necesidad vital para el país resolver pronto y bien.

Resultado de lo expuesto, que la GACETA UNIVERSAL, con carácter más descriptivo que crítico, se propone:

Ofrecer á sus lectores, con método, con orden, con imparcialidad, el resumen diario del movimiento religioso, político, social, científico, literario, artístico, mercantil, industrial y agrícola de todos los países en general, y de España en particular.

Realizar el estudio práctico de las cuestiones políticas y sociales que interesan al presente y al porvenir de nuestra nación como medio de conseguir la paz moral y material que necesita, y de que sea fecunda y duradera.

Para llevar á cabo este propósito con verdadera independencia y para reunir los recursos indispensables á su realización, se ha constituido una Sociedad por acciones, cuyos individuos, conservando su genuina representación, no han vacilado en posponer su interés personal en beneficio de una idea que tiende á favorecer el interés general de la nación. Hé aquí ya realizado el bello ideal del periodismo, según lo formulaba no hace mucho uno de los periódicos más importantes de Madrid, cuando al asegurar que los diarios y sus redactores no han solido pensar y hacer más que lo que

legítimos; que no diga á todo sí ni á todo no, sino que afirme y niegue con equidad é independencia, ó lo que es lo mismo, que no lo vea todo de color de rosa por ser ministerial, ni todo negro por ser de oposición; que aplauda lo bueno y lo patriótico, veaga de donde quiera, y condene lo injusto y lo funesto donde quiera que lo halle; un periódico que diga la verdad á los que mandan y á los que obedecen, sin pasión, sin soberbia, con modestia, con educación, pero con dignidad y entereza.

Tal es la aspiración de la GACETA UNIVERSAL, y de que ha de realizarla es buena prueba el art. 8.º de los Estatutos constitutivos de la Sociedad que la publica, que dice:

«Las bases fundamentales del periódico son:

«Dar á luz diariamente un periódico que, dentro siempre de la legalidad, sea un activo reflejo del movimiento universal; defender los intereses permanentes de la Sociedad en general y de la española en particular; cooperar al desarrollo de la riqueza pública por el trabajo, la cultura social y el progreso humano, sin estar jamás sistemáticamente afiliado á ningún partido político, y procurando ser agente de publicidad de cuanto la ley ampare y la civilización reclame en beneficio de la paz y la prosperidad del país.»

Hemos explicado lo que somos y lo que queremos; aquí el juez es el público: á él apelamos para que premie con su apoyo nuestro anhelo ó castigue con su desden nuestra torpeza al realizarlo.

PLAN DE LA PUBLICACION.

Los lectores pueden ver en este número el plan que preside á la confección de la GACETA UNIVERSAL. Condensamos en primer término las impresiones del día, es decir, resumimos y ofrecemos rápidamente cuanto puede interesar al lector. En esta primera parte, satisfacemos la curiosidad del público con la noticia. Después damos á luz artículos tratando las cuestiones que más afectan á la vida de los pueblos modernos, reseñas de las sesiones de Cortes, resúmenes de lo más importante que publican los periódicos. En primer término la de impresión: después la reflexión, el estudio los problemas que importa resolver á la sociedad actual.

Destinamos una sección á el Público, para que todos los que tengan alguna observación que hacer ó alguna queja que formular, bajo su responsabilidad y con las garantías indispensables, puedan hallar en nuestro periódico ese natural desahogo, que tan buenos servicios puede además prestar á las autoridades.

Viene en seguida la sección de conocimientos útiles para ilustrar á las masas y abrir nuevos horizontes á la actividad humana.

Las noticias que formando un folletín constituyen un verdadero Diario de Avisos, pasarán en el mes próximo á ocupar la parte superior de la cuarta plana, y en el espacio que ahora ocupan, publicaremos Novelas de autores españoles y extranjeros, y de vez en cuando Semblanzas y bosquejos á la pluma de las celebridades contemporáneas.

Destinados los números del mes de Julio á una gran propaganda, renunciaremos hasta el 4.º de Agosto á dar á luz novela, que muchos no podrían leer completa. Desde el día indicado publicaremos una original, titulada: EL SECRETO DE LA VIDA.

Los domingos destinaremos una hoja del periódico á revistas de Madrid, de teatros, literaria, financiera, agrícola, industrial, científica, de tribunales, de modas, etc.

Para llevar á cabo nuestro propósito, contamos con la colaboración de reputados escritores, permitiendo la imparcialidad del periódico que puedan ilustrar sus columnas los que profesen distintas opiniones, porque es justo que todas las ideas honradas se abran camino, siempre que las expongan la buena fe, el buen gusto y la mas exquisita educación.

CONDICIONES.

El periódico empezará á redactarse todos los días á las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones.

(1) El Imparcial.

La primera, que se cerrará á las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expreso del Norte.

La segunda, que se cerrará á las cuatro y media, se destinará á las provincias.

La tercera, que se cerrará á las cinco, se repartirá y venderá en Madrid de seis á ocho de la tarde.

Por este sistema no aparecerán noticias atrasadas, y podremos ofrecer al público en Madrid de seis á ocho de la tarde cuanto nos hayan comunicado los correos, telegramas y periódicos durante el período del día en que hay más movimiento. Podrán faltarnos algunas noticias relativas á los sucesos que acaezcan desde las cinco hasta la hora en que ven la luz los diarios de la noche; pero en cambio, al salir de la oficina los empleados, al terminar sus tareas los hombres de negocios, los operarios, durante el paseo los desocupados, podrán informarse de los sucesos más notables, de la cotización de la bolsa, de las alteraciones de los espectáculos, etc.

Cuando el público se acostumbre á leer el periódico á esta hora, que es la que han adoptado las principales empresas periódicas de Alemania, Inglaterra, Bélgica y Francia, se convencerá de que es la más oportuna.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL.

PUEDEN ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION.

Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la empresa, al precio de dos cuartos cada número en toda la Península.

También se venderá la GACETA UNIVERSAL, y al mismo precio de dos cuartos número, en todos los estancos que anuncien su venta por medio de un cartel.

MANO DE 25 EJEMPLARES, 1 PESETA.

SUSCRICION.

	Directa.	Por correspondencia.
	Plas. Cs.	Plas. Cs.
Madrid.		
Un mes.....	1	1,25
Provincias.		
Un mes.....	2	2,25
Tres meses.....	5	5,50
Seis meses.....	9	10
Un año.....	17,50	19,50
Antillas y países extranjeros del Convenio postal.		
Tres meses.....	15	17
Un año.....	50	60
Filipinas y América del Sur.		
Tres meses.....	20	22
Un año.....	70	80

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 16 de cada mes.

El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que éste recibe.

NO SE SERVIRÁ POSITIVAMENTE NINGUNA SUSCRICION DIRECTA Ó DE CORRESPONDENCIA, CUANDO NO SE ACOMPAÑE AL PEDIDO SU IMPORTE.

El mejor medio de hacer la suscripción desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripción.

La instrucción para efectuar el pago de este modo, es como sigue:

Los talones se hallan divididos en cinco series, en la forma siguiente:

Serie A, de 0,25 céntimos de peseta, ó sea un real.

Serie B, de una peseta 25 céntimos, ó sean 5 reales.

Serie C, de dos pesetas 50 céntimos, ó sean 10 reales.

Serie D, de seis pesetas, ó sean 24 rs.

Serie E, de 40 pesetas, ó sean 40 rs.

Para hacer ó renovar la suscripción basta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo á las indicacio-

nes impresas que llevan al pie, se procede á cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, á la administración del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres á fin de que pueda ser examinado su contenido.

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contienen.

La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscritores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustracción, ó para reclamar de la administración del periódico su envío, si después de haber remitido á la misma la otra parte del talon, no le fuere servido.

Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripción, evitando á los abonados considerables quebrantos, bien por el extravío y sustracción de sellos, que es tan frecuente, bien por los gastos de certificado y otros que no necesitamos enumerar, puesto que no siendo pagaderos los talones más que á la orden de la administración á que correspondan, aunque sucediera un caso de extravío ó sustracción no se irrogaría perjuicio alguno á los suscritores, quedando como queda en su poder la otra mitad del talon para justificar el pago, ni á las administraciones de los periódicos, que pueden realizar en las oficinas de la Sociedad del Timbre la parte del talon que retienen los suscritores y les remesan para justificar que han pagado.

Donde no haya talones, podrá hacerse el pago en libranzas, ó letras de fácil cobro, ó en sellos, certificando la carta en esta último caso. Las suscripciones de Ultramar, extranjero y América del Sur, se harán en letras á la vista.

Toda la correspondencia relativa á la administración se dirigirá:

Al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Toda la correspondencia conceniente á la redacción: Al Director de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Oficinas.

Calle de la Colegiata, 6, pral. derecha.

Todos los días no feriados, de diez á cuatro.

En la Administración se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

Regalo

á los suscritores de provincias.

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustración universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expreso para los suscritores de nuestro periódico y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha Ilustración Universal es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de La Ilustración.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

ADVERTENCIA.

Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos á las personas más conocidas de Madrid y provincias.

Línea de 30 letras, cuerpo 7, 25 céntimos de peseta.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD.

Contratos especiales con los anunciantes.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES movida á vapor.

Cafés, tes y especialidad en dulces de todas clases. Superioridad positiva.—Elaboración perfeccionada.

Los productos de esta fabricación, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

calle de Caracas (Chamberí).



MARCA DE FABRICA.

AGUA MINERAL-NATURAL DEL PINTOR.

La reconocida utilidad de este agua es justificada, tanto al pié de su manantial como trasportada, en las afecciones herpéticas, en los flujos blancos, desarreglos menstruales y con especialidad en las afecciones dolorosas del estómago, digestiones laboriosas, exceso de la bilis y estreñimientos.

Los prospectos, basados en una dilatada experiencia, con análisis y forma de administración de la misma, se hallan en las oficinas de farmacia, que á continuación se expresan: D. José Moreno, calle Mayor, 93; D. José Pérez Negro, Ruda, 14; Sr. Herrera, Carbon, 8, y plaza de Santo Domingo, farmacia, donde se expende el agua al precio de 4 rs. botella de cuartillo y 1/2.—(4).

EN ALMONACID DE LA SIERRA, próximo á la estación de Riela, se vende una magnífica finca con su fábrica para elaborar vinos y alcoholes con todos los aparatos necesarios para esta industria.

Contiene lagares, almacenes y grande casa, y en sus bodegas las más espaciosas, cómodas y de más fama en el país, hay 48 cubas de gran cabida, pudiendo contener 2 300 alqueadas, y además la cuba grande tan celebrada, que coge 360.

Anexos á esta finca hay dos olivares con 454 olivos y viñedo.

Deseario el dueño enagenar esta finca, que ha costado una fortuna, la venderá bajo el tipo de 240 000 rs.

Para más pormenores dirigirse á D. Bonifacio de Rosendo, en Madrid,

calle de Serrano, núm. 74, cuarto 3.º, quien dará cuantas noticias se exijan acerca de esta finca, así como en Zaragoza, calle de San Pablo, núm. 42, en donde se facilitará á quien lo desee medios para ver la finca.

También se admitirán proposiciones de arriendo de dicha finca.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

VAPORES PARA MÉJICO Y AMÉRICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

COMPANIA DE NAVEGACION



POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisbon.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ILLAY O CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
Desde Madrid (vía Lisbon).....	2675	2060	1045	3414	2060	1045	6505	4166	2681
« Santander, Coruña ó Vigo.....	2940	1960	1175	3430	1960	1175	7345	4900	2940
« Lisbon.....	2700	1960	1175	3430	1960	1175	6700	4200	2560

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferro-carril. Los buques de esta Compañía, todos de gran portee, velocidad, sutuosos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva.

Las expediciones de Madrid, vía Lisbon, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.